

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadane za wiersz petirowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
 Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petirowy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-iej str. o pożytku państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb.
 Reklamy za wiersz petirowy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz petirowy lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po tekście 30 k.
 2 zycia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowa za wiersz petirowy lub jego miejsce 18 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejszo 40 kop.
 Pesady i prace 3-krotne ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.
 Ogłoszenia w niedzielam Numerze o 25% drożej.
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie.	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odnośno do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Rękopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metz i S-ka, Wieka 38, telefon № 886. Po godz. 6-iej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

Uwagze ogłaszających się polecamy № świąteczny „Kurjera Litewskiego”, który wyjdzie w dniu 24 marca r. b.

KONIAK SZUSTOWA

Bardzo pożyteczny produkt z CASCARASAGRADA

„CASCARINE” i „LEPRINCE”

WSKAZANIA: stałe zatwardzenia, choroby wątrobiane; jako środek antyseptyczny dla organów trawienia; przy zatwardzeniu o okresie ciąży i karmienia; przeciw kamieniom żółciowym. Zażywa się zwykle w pigułkach: 2 pigułki po jedzeniu lub przed użyciem się na spoczynek. — Skład główny: 62, rue de la Tour Paris. — Składy we wszystkich aptekach i składach materiałów aptecznych. 12608

ROŚLINNY ŚRODEK PRZECZYSZCZAJĄCY a PRZYTEM WZMACNIACZY ŻOŁĄDEK.

SAGRADA BARBER

Prawdziwy tylko z apteki Św. Ducha, Wiedeń.

Doktor Gabriel Puzyryjski,
 Zarządzający 12 lat szpitalem, przyjmuje chorych na wewnętrzne, dziecięce, skórne choroby oraz specjal. żołądkowe i kiszki — codziennie od 9—1 w pol. i od 5—8 wieczór.
 Trocka № 9 m. 7. 7270

GIASTO NAFÉ (Pâte de Nafé)
 DELANGRENIER
 drożdżki kaszlowe, katar, zapalenie oskrzeli

z tym biernym oporem, jaki napotyka od wielu miesięcy. „Nacjonalizm bankrutuje” — zapewniał mnie wczoraj jeden z wybitniejszych działaczy rosyjskich... i dodał — ogół rosyjski zaczyna się orientować, iż w stosunku do niepełniących popelniono zbyt wiele błędów. Kto to jest jednak ów „ogół rosyjski” — trudno określić. Pojęcie to dziwnie nieuchwytnie i jak kameleon zmienia. Pod „ogółem” rosyjskim każdy rozumie co innego, jeden ziemców, a inny inteligencja, a jeszcze inny sferę przemysłową... Tak, czy owak czuć jednak istotnie, iż nacjonalizm jest w kłopotach... Zanadto się dąsa w tej chwili i zanadto skarży. W Dumie zaczyna chwytają się też sposobów nie dowodzących siły. Takim sposobem było zerwanie sztuczne quorum po mowie ks. Maciejewicza, dzielnie broniącego interpelacji w sprawie nauczania religii katolickiej po polsku. Nie wiele to nacjonalizm pomógł.

przylaczenia dwóch parafii fińskich należy szukać nieprzerwalności polityki nacjonalistycznej w Rosji

Biuro Architektoniczno-Budowlane

H. GAY, Z. ŚWIĘCICKI
 INŻYNIEROWIE.

Mińsk Litewski, hotel „Garni”. 16056

Bad-Nauheim
 Willa Wanda — dom polski

Właścicielka **Helena Szczepanowska.**

I w sprawie chełmskiej są oni w tej chwili zaskoczeni. Wysunięcie na pierwszy plan kwestii tak bardzo ważnej jak kredyty dla ziemstw, projekt chełmski naraża na niepewność losu. Wprawdzie centrum poczesa p. Czichaczewa, że trzecie czytanie „wydzielenia” zacznie się zaraz po świętach, lecz jednocześnie kraje poczynają pogłoski o „zblizeniu się Guczkowa do obecnego premiera”, czego wynikiem ma być przyspieszenie obrotów budżetowych, przeciaganych dotychczas poniekąd na złość prezosowi ministrów. Jeśli tak się zaś stanie, Duma w plenum pracować będzie tylko do 1 maja, poczem dopiero 20 zjedzie się znów, by przyjąć lub odrzucić uchwały komisji pojednawczych. W tych warunkach na projekt chełmski snadnie może zbraknąć czasu... I nawet projektowana „ciągłość prac prawodawczych” nie tu nie pomoże.

dzinie religijnej niema mowy w tej chwili. Poruszona też będzie sprawa wyroku, wydanego na biskupa Ruszkiewicza i moralne takiego wyroku znaczenie.

WOLNA TRYBUNA.

ODPOWIEDZ.

Kochać naród swój, to nie znaczy być chwalcą jego, tembardziej chwalcą kasty jednej. To też krytyczne stanowisko moje wobec działalności ziemianstwa polskiego na Litwie nie daje podstawy p. J. Hl. do nazywania mnie cudzoziemcem, złośliwym ironistą, niemal wrogiem narodu. Ostatecznie nie narzeczalbym ogółowi krytycyzmu swego, ale jaskrawy optymizm, zawarty w artykułach pp. W. B-go i p. J. Hl. zniewolił mnie do protestu, do wypowiedzenia tego co uważam za prawdę. I teraz poważam się znowu zakwestjonować ścisłość argumentacji p. J. Hl: jeżeli nazwa „litwin” otwiera serca na całym obszarze dawnej Rzeczypospolitej, stosuje się to chyba do polaków, zamieszkałych na Litwie i jest dowodem tylko chwalebnej solidarności narodowej. Etnograficznie zaś litwin nie bywa turystą i podróżuje tylko po zarobek do Ameryki — tam zaś toczy znowu zaciekłe boje z polakami o prawa językowe w kościele i szkole, jakby to miało miejsce w rdzennej Litwie. Co się tyczy tego, czy poważa jest wyrazić się o faktycznym sprostowaniu rzekomych błędów, zawartych w artykule moim, którego się podjął p. Węclawowicz. Pomijając ten obraźliwy wywód, którym niepotrzebnie p. Węclawowicz przemawia, sprostowanie to wygląda tak zajmujące, wszystko tam przedstawia się w świetle tak korzystnym dla zabiegów ziemianskich, że istotnie tylko czola uchylił... Ale i tutaj widzimy niemożliwy optymizm. Przedewszystkiem autor mówi o zasługach Kowieńskiego Tow. roln. Znamy wszystkie pełną inicjatywę i energię działalność Zarządu Kowieńsk. Tow. Rohn., ale znamy również dobrze bierność naszego ogółu i wiemy, że najgorliwsza praca społeczna nieicznych jednostek wśród apatii powszechnej, niewiele zdziałać może.

Warszawska Spółka Meljoracyjna

Warszawa: Warszawa 1910 r. WILNO: Gubernatorska 5, tel. 1054
 ul. Żorawia 27, tel. 29-32. Medal złoty MINISTERIUM ROLNICTWA Egz. od 1906 r.

Wyrobiamy z gwarancją kredyt meljoracyjny rządowy. 17759

GAZEM POWIETRZNYM

koszt palnika o sile 50 świec 1/2 kop. na godzinę.

„PROMIEN” INSTALACJE OŚWIETLENIA i BIURO TECHNICZNE

WARSZAWA, Trębacka 2 (róg Krak. -Przedm.)
 Prospekty i kostorysy na żądanie bezpłatnie. — Prosimy o odwiedzenie naszego biura dla obejrzenia aparatu w ruchu. 21202

Co do tej ostatniej inowacji — to dzisiejsze wyjaśnienie Biura Informacyjnego nadaje jej charakter realny. Nie porusza jednak pewnych, niezmiernie ważnych stron tego zamysłu. Oto uchwały trzeciej Dumy, nie wracając do czwartej, o tyle tylko — jak mnie informowano — rozważane być mają w Radzie państwa, o ile w Dumie przyszłej nie znajdzie się pewna, określona liczba głosów, przeciwko temu protestującym. O ile zaś protest taki nastąpi — czwarta Duma wejść będzie zmuszona każdorazowo in meritum sprawy, przekazanej jej przez poprzedniczkę. To obawy, co do fatalnych skutków nowego projektu dla Chełmszczyzny naprzykład dość znacznie zmniejsza.

„Sprawa odroczenia projektu chełmskiego — pisze — omawiana była w Dumie na tem samem posiedzeniu, na którym rozważano budżet ministerium spraw wewnętrznych w obecności Makarowa. Trudno zrozumieć, dlaczego minister spraw wewnętrznych nie uznał za potrzebną ochotę tylko dla poru wejść na dumską trybunę i oświadczyć o swej niesolidarności z propozycją odroczenia projektu? Dlaczego p. Makarow wogóle podczas omawiania Chełmszczyzny nie tylko ani razu nie uważał za obowiązek przybyć do Dumy dla obrony projektu od tych tendencyjnych zmian, które do gruntu zepsuły projekt stolypinowski, lecz nawet nie uznał za potrzebną obecność kogokolwiek z wice-ministrów, których w poważniejszych momentach trzeba było przywoływać z inicjatywą prezydium?

Prasa rosyjska.

Kokowców i sprawa chełmska.

„Now. Wrem.” z powodu odroczenia w Dumie Państwowej trzeciego czytania projektu chełmskiego występuje z ostrym artykułem przeciwko Kokowcowi, nazywając zachowanie się gabinetu wobec Chełmszczyzny dwulicowym. Z październikowymi „Now. Wrem.”, mającej w komitecie redakcyjnym Guczkowa, załatwia się krótko. Tłómaczy sobie zachowanie się ich wpływem kampanji wyborczej i brakiem męstwa do przyjęcia odpowiedzialności za ostateczny upadek skażonego poprawkami projektu stolypinowskiego. Natomiast całe ostre niezadowolenie skierowuje przeciwko prezosowi Rady ministrów.

K. Martusewicz.

Przyp. Red. Nie wdaję się w dłuższą polemikę z niniejszym listem p. K. M., zaznaczę muszę jednak parę momentów. Przedewszystkiem więc nieścisłem jest, że p. K. M. „nazywał cudzoziemcem”, mówilem tylko, że pierwsze wrażenie z jego artykułu jest, jak gdyby pisał go cudzoziemiec.

Zawiadomienie.

BIURO TECHNICZNE Z. KOZŁOWSKI

Kanalizację i wodociągi.

Urządzone z komfortem nowoczesnym. Elektryczność. — Winda. 730

Najtańsze, najpraktyczniejsze oświetlenie dworów, pałaców kościołów z plebaniami, hoteli, fabryk i t. p.

GAZEM POWIETRZNYM

koszt palnika o sile 50 świec 1/2 kop. na godzinę.

„PROMIEN” INSTALACJE OŚWIETLENIA i BIURO TECHNICZNE

WARSZAWA, Trębacka 2 (róg Krak. -Przedm.)
 Prospekty i kostorysy na żądanie bezpłatnie. — Prosimy o odwiedzenie naszego biura dla obejrzenia aparatu w ruchu. 21202

KAPELUSZE BIELIZNĘ KRAWATY REKAWICZKI PARASOLE

POLECA **O. KAUCZ** w Wilnie.

INŻYNIER JÓZEF RAKOWSKI, kilkunastoletni dostawca

WINA MSZALNEGO NATURALNEGO

oraz innych gatunków z winnic własnych na Krymie.

Nad Nową.

Koresp. w. „Kurjera Litewskiego”.
 Petersburg, 15 (28) marca.

Sytuacja oddawna nie była tak pogmatwana, tak pełna sprzecznych symptomatów, tak niejasna. Kokowcow utrzymał się u władzy — to prawda... Ale jak się to stało i na jakich warunkach — nikt nie wie. Żądał podobno ustąpienia Szczegłowitowa, ten trwa jednak jeszcze. Dowodził, iż to człowiek w Radzie ministrów niemożliwy — odpowiadano mu jakoby, iż za to dobry mówca... Skarżył się miał na ministra sprawiedliwości i Schemlinowa, którego żony proces rozwodowy rozmazało jakby umyślnie ministerium, na bezimienne przymówki Rozanowa odpowiadając bez ostentacji. Ale i ta skarga pomogła dotychczas niewiele. Jednakże krąży wersje o ustąpieniu nadziei wszystkich nacjonalistów i ulubieńca „Now. Wremeni” — to ostatnie miało się też straszliwie. Prowadzi ono w tej chwili dwie kampanje: w wydaniu ranem — przeciwko Kokowcowowi, a w wydaniu wieczornem — przeciwko p. Rasputinowi-Nowych. Pierwszemu ma do zarzucenia, iż nie popiera dość potężnie odłączenia Chełmszczyzny, sprzeniewierzając się obietnicy, że kontynuować będzie politykę Stolypina... drugiemu — iż jeździ karetą z damami i wciąż wydała się... w okolicy Petersburga. Ta walka, prowadzona na dwa fronty jest dla chwili obecnej dziwnie charakterystyczną... Chwila to bowiem wogóle osobliwa. Bez wątpienia krytyczna. Fala nacjonalizmu zmagą się ostatecznie

Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA, Telefon 26 364

Dziś restauracja otwarta od godz. 9-iej wieczorem.

Siostry Kurtis,
 w Pruszkowie, ul. S. K. M. — w Warszawie, ul. B. 2.

Fabryka POMP, 43 wyższe nagrody. w Pruszkowie, ul. S. K. M. — w Warszawie, ul. B. 2.

Sikawek, JÓZEF TROETZER i S-ka, ul. B. 2.

Całkowite urządzenia straży ogniowych. 20799

„Now. Wrem.” zapytuje:

„Cóż pozostało z uroczystej deklaracji p. Kokowcowa, złożonej w jesieni roku ubiegłego w Dumie, gdy zapewne wyraźnie oświadczył „o nieprzerwalności polityki nacjonalistycznej w Rosji”?

Gdzież są czyni? Czy tylko nie w zachowaniu się p. Kokowcowa wobec ludności rosyjskiej Chełmszczyzny i w losach zaginionego bez wieści projektu

Przyp. Red.

Nazwa „litwin” otwiera serca na całym obszarze Rzeczypospolitej, pisalem w swym artykule i nie myslalem bynajmniej tylko o polakach z Litwy. Litwini etnograficznie spotykają się nie tak już rzadko w innych dzielnicach: są księża litwini w Królestwie, jest grono młodzieży etnograficznie litewskiej na uniwersytetach polskich.

Ośmielam się sądzić, że boje litwinów z polakami w Ameryce i prawa językowe w kościele są zjawiskiem nie tak już częstym, jak to p. K. M. zdaje się utrzymywać, dlatego chociażby, że obie narodowości nie są tam zmuszone do współżycia.

J. Hl.

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w tekście.

W Łodzi zastrzelono dwóch strażników (z Królestwa). W Galicji strajkowali uczniowie gimnazjów ruskich (telegr.). Pojedynek ma się odbyć pomiędzy Stapińskim a Skarbkim (telegr.). W sejmie pruskim poruszono sprawę założenia uniwersytetu w Poznaniu (z zastrzeżeniem).

Pisma rosyjskie coraz kategoryczniej mówią o zmianach w gabinetach Kowcewa (inf. i pogl.). W Dumie obradowano nad budżetem ministerium spraw wewn. i szeregiem innych projektów (parlament). Rada państwa obraduje nad projektem nauczania powszechnego (parlament).

Sprzedż „białego kwiatka” na rzecz ligi anty-gruzińskiej odbędzie się w kwietniu (telegr.). Parlament niemiecki odrzucił proponowane przez rząd „dodatki kresowe” do pensji urzędników poczt pod zaborem pruskim (telegr.).

We Francji zachodniej — wylewy rzek (na szer. św.). Izba gmin odrzuciła bill o udzieleniu praw wyborczych kobietom (tel.).

Table with exchange rates and prices: Wołżańsko-Kamskiego 1020, Petersb. miedzynar. 514, Dyskont pożyczkowy 543, 5 Oblig. Towarzystwa Kredytowego m. Mińska 87, 4% 81.5, 5% Listy zast. Tow. Kred. m. Wilna 86.

CENY ZBOŻA.

Table with grain prices: Doniesienia telegraficzne Ag. Pol. Lipawa, 16 III (w kop. za pud), Pszenica samarska 106-107, Zyto 103, Owies biały 103, czarny 99, Siemię lniane 84, konopecz 91, Otręby pszenne 95-97, Gryka 95-97.

Table with market prices: WILNO, 16 (29) marca. Zakłady przemysłowe, składy towarowe i podjazdówka hr. A. Skarskiego, za pud w kop. Zyto miejscowe 98-102, Zyto miejscowe wagonowe 104-107, Owies miejscowy 106-110, Owies rosyjski 110-115, Jęczmień na kasze miejscowy 108-110, Jęczmień na kasze rosyjski 108-110, Jęczmień browarny 85, Otręby żytnie 88, Otręby pszenne 99, Otręby jęczmień 50-55, Siano 30-32, Siłoma 30-32.

Table with market prices: RYNEK STEFAŃSKI. Kartofle za ośmnie 130-160, Buraki za ośmnie 100, Jaja za dziesiątek 35-40, Szynka wędzona za funt 20-23, Szynka nie wędzona za funt 17-18, Słonina nie wędzona za funt 20, Sado za funt 18.

Table with market prices: Dostarczono na targ w dn. 13, 14 i 15 bm. Krów 26, Cielat 69, Kóz 3, Owice 6, Świn 153. Płacono za mięso wołowe 5 — 6 rb. za pud, za baraninę 4 — 4.50 rb. za pud, za cielęcine 2.50 — 3 rb. za pud, za wieprzowinę 6.30 — 6.50 rb. za pud, za żywe wieprze 5.70 — 6.50 rb. za pud.

Advertisement for 'GIEŁDA' (Exchange) and 'Katarowi nosa' (Nose Cat) with various market data and prices.

Advertisement for 'DORZYMI' (Sleep) with text about sleep and health.

wanie odpowiedniego projektu powołano komisję reform sądowych. Następnie ogłoszono interpelację nałgą do ministra spraw wewnętrznych o środkach pomocy żywnościowej, dotkniętej głodem ludności guberni tołolskiej tomskiej. Na wniosek Lubchego (paźdz.), postanowiono, zamiasz z interpelacją, zwrócić się na podstawie art. 40 ust. Dumy, z zapytaniem do ministra.

Następne posiedzenie dziś. Interpelacja soc. demokratów. W komisji interpelacyjnej przyjęło interpelację frakcji socjalno-demokratycznej z powodu obecności policji petersburskiej na zamkniętych posiedzeniach zarządów niektórych związków zawodowych.

Przypominamy Sz. Prenumeratorem, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II-ty 1912 r.

SIEMNIKI Zygmunt NAGRODZKI patrz ogłosz. 4 str.

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego” (Telegramy Ag. Petersburgskiej).

Z dnia 16 (29) marca. PODRÓŻ NAJJAŚNIEJSZEGO PANA. Petersburg. Według telegramu ministra Dworu Najjaśniejszego Pana z Rodziną w d. 16 (29) b. m. o godzinie 5 przyjechał do stacji Samojłki, skąd po krótkim pobycie udał się w dalszą drogę.

FERJE DUMY PAŃSTWOWEJ. Petersburg. Ogłoszono został restrykt Najwyższy o przerwaniu sesji Dumy państwowej w d. 17 (30) marca r. b. i o wznowieniu w d. 9 (22) kwietnia r. b.

KURSY WIEZIENNE. Petersburg. Rada ministrów zatwierdziła projekt ministerium spraw wewnętrznych o utworzeniu przy głównym zarządzie więzień kursów więziennych.

DZIEŃ BIAŁEGO KWIATKA. Petersburg. Zarząd wszechrosyjskiej ligi walki z chorobami tuberkuleziami otrzymał pozwolenie na urządzenie w d. 20 kwietnia (3 maja) sprzedaży białego kwiatka we wszystkich miejscowościach państwa.

ROZPORZĄDZENIE PRZEDWYBORCZE. Petersburg. Ministerium spraw wewnętrznych zawiadomiło gubernatorów, że o terminie sformowania list wyborczych do wyborów do Dumy państwowej, ogłoszone zostanie przez ministerium specjalnie rozporządzeniem.

ZJAZD OŚWIATOWY. Moskwa. Biuro zjazdu w sprawie oświaty ludowej, uchwaliło zwołać następnego ogólnorosyjskiego zjazdu w celu obrad nad oświatą ludową na rok 1915. Organizacja zjazdu statystycznego w sprawie oświaty ludowej powierzono ziemstwu charkowskiemu.

STREJK UCZNIÓW RUSINÓW. Wiedeń. We wszystkich galicyjskich gimnazjach rusińskich zastrzelkowali uczniowie, z powodu wydalenia słuchacza rusińskiego seminarium nauczycielskiego Czernego. Powodem wydalenia było sprzedawanie przez Czernego pocztówek z portretem zabójcy namiestnika Potockiego. Strajkujący uczniowie urządzili we Lwowie pochód manifestacyjny.

Lwów. Strejk uczniów rusinów wywołany został z powodu wydalenia ucznia z seminarium nauczycielskiego za sprzedaż pocztówek z portretami przywódców powstania na Ukrainie. Uczeń wydany odebrał sobie życie.

Lwów. Uczniowie rusińscy powrócili do zajęć. POJEDYNEK. Wiedeń. Z powodu ostrego starcia na posiedzeniu Koła polskiego, z powodu propozycji nar.-demokratów, rozprzeć sprawę wiceprezesa Koła, Stapińskiego, pomiędzy tym ostatnim a p. Alfonsa.

Na wpis: J. J. 5 rb. ku uczczeniu ś. p. Jana S. Notowania Wileńsk. Banku Ziemińskiego. 4% listy zast. Wil. Ban. Ziom. 86, Akcje Wil. Banku Ziemiensk. prop. 575.

GIEŁDA. Telegramy Handlowe Fet. Agencji Telegraficznej. Petersburg, d. 16 (29) marca 1912 r. Następnij Gieldy swartociami dywidendowem. moeny papieram lokacyjnem. spokoyny

4% premjówka I am. 1864 r. 450, 5% premjówka II 1865 r. 350, 5% premjówka III (szlachcka). 330, 4% premjówka IV (szlachcka). 330, 4% premjówka V (szlachcka). 330, 4% premjówka VI (szlachcka). 330, 4% premjówka VII (szlachcka). 330, 4% premjówka VIII (szlachcka). 330, 4% premjówka IX (szlachcka). 330, 4% premjówka X (szlachcka). 330, 4% premjówka XI (szlachcka). 330, 4% premjówka XII (szlachcka). 330, 4% premjówka XIII (szlachcka). 330, 4% premjówka XIV (szlachcka). 330, 4% premjówka XV (szlachcka). 330, 4% premjówka XVI (szlachcka). 330, 4% premjówka XVII (szlachcka). 330, 4% premjówka XVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka XIX (szlachcka). 330, 4% premjówka XX (szlachcka). 330, 4% premjówka XXI (szlachcka). 330, 4% premjówka XXII (szlachcka). 330, 4% premjówka XXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka XXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka XXV (szlachcka). 330, 4% premjówka XXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka XXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka XXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka XXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka XXX (szlachcka). 330, 4% premjówka XXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka XXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka XXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka XXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka XXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka XXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka XXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka XXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka XXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka XL (szlachcka). 330, 4% premjówka XLI (szlachcka). 330, 4% premjówka XLII (szlachcka). 330, 4% premjówka XLIII (szlachcka). 330, 4% premjówka XLIV (szlachcka). 330, 4% premjówka XLV (szlachcka). 330, 4% premjówka XLVI (szlachcka). 330, 4% premjówka XLVII (szlachcka). 330, 4% premjówka XLVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka XLIX (szlachcka). 330, 4% premjówka L (szlachcka). 330, 4% premjówka LI (szlachcka). 330, 4% premjówka LII (szlachcka). 330, 4% premjówka LIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LV (szlachcka). 330, 4% premjówka LVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXV (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVI (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXVIII (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXIX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXX (szlachcka). 330, 4% premjówka LXXXXXXXXI (szlach

SIEMNICKI

rzutowe oryginalne **ECKERTA** uniwersalne na 8, 10 i 12 stóp.
 Rzędowe talerzowe „**SUPERIOR**” na 7, 9, 12, 16 i 20 rzędów
 rzędowe talerzowe „**SUPERIOR**” kombinowane do jednoczesnego wysiewu nawozów sztucznych i nasion wszelkich zbóż.
 Rzędowe radełkowe „**SUPERIOR**” na 13, 15 i 17 rzędów.
 Koniczynowe ręczne (taczkowe) **Krouna i Eckerta**.
 „**Planeta**” ręczne ogrodowe №№ 1, 2, 3, 4 i 25-ty.
 Do nawozów sztucznych „**Westfalja-Goljat**” i „**Obotrit**”
POLECA ZYGMUNT NAGRODZKI w WILNIE.
 ul. Zawalna № 11. 16136

BRACIA JABŁKOWSCY

WARSZAWA. BRACKA. 23.

POLECAJĄ

Nowości wiosenne i letnie NOWE MODELE.

Wysyła prób, katalogów i zleceń ponad rb. 12 **Bezpłatna.** 1386C

Czyszczenie rozmaitego ubrania

Czyszczenie firanek

Czyszczenie parasolek

Prędko i tanio!

Czyszczenie kapeluszy „Panama”.

19730

Destawca Jej Cesarskiej Mości Cesarzowej Aleksandry Teodorowny.

A. DANCYGIER,
Farbiarnia i Pralnia Chemiczna
WILNO,
ulica Wielka № 41.

Miśk. Zachodnia 82.

Kowalc. prosp. Nikolajewski № 60.



E. GALINAJTIS i E. CHYBIŃSKI
WILNO, prosp. Ś-to Jerski № 1.
WYPRZEDAŻ
serwisów stołowych z ustępowaniem 20%
Duży wybór **ROZKOSZNYCH FILIZANEK**
fabryk Limożskich (Francja) i Wiedeńskich. 19392

Wieloletni E. Jeleński i S-ka w Mińsku i S-ka w Mierzejewsku.
 W odpowiedzi na zapytanie W. Panów donoszę, że po obłożeniu domu mojego mieszkańca lech-
 pitemi korbolowami, pomimo ostrej choroby, z-
 my, pałę w plechach od mojej żony i jej mi-
 ludwie o ciepła w pokoju.
 Z poważaniem
 M. Mierzejewski.

Przed świętami
Ważne dla gospodyń!
Marta Norkowska
Piekarnia i Cukiernia
wytworna i gospodarska
z ilustracjami

Cena rb. 1, w kartonie 1.20
Też autorki: **GOSPODARKO DOMOWE**, na podstawie wy-
 kładów, wygłoszonych na Wystawie przemysłowo-
 spedywowej w Warszawie 73 kop. Kart. —.90
NAJNOWSZA KUCHNIA, wytworna i gospodarska, zawiera-
 jąca 1249 przepisów gospodarskich, z uwzględnie-
 niem kuchni jarskiej, z ilustracjami. Nagrodzona 2
 wielkimi medalami srebrnymi na wystawach ku-
 charskich w Warszawie i Łodzi. Wyd. nowe powięk-
 szono (13-ty tysiąc). Rb. 1.80. Karton 1.35
SPISZARNIA I ZAPASY ZIMOWE z licznymi rysunkami Karton 1.50

Wydawnictwa **GEBETHNERA i WOLFFA.**
De nabycia we wszystkich księgarniach.

W magazynie **Antoniny Wilejkowej,**
Wilno, ul. Wielka № 37, 17931
otrzymano wielki wybór towarów wiosennych.

Po skończeniu służby wojskowej.

„Jeżeli zwracam się do Pana z tym listem, to chodzi o radę wskutek stanu zdrowia mojego syna, który od czasu gdy wrócił z pułku, nie przestaje kasłać, a to z powodu przeziębienia się podczas służby, gdzie zachorował i był tam źle leczony.
 Codziennie rano ma on napady strasznej kaszli, trwałego przygnębienia, wydziela-
 jącego z trudnością, wydziela-
 jącego z żółcią; po śniadaniu kaszel nieco ustaje.
 Jak tylko powietrze ochładza się, kaszel powiększa się; gdy zaś z chłodu przechodzi w cie-
 pło, kaszel zmniejsza się. Mimo tego nie czuje się on chorym i nie skarży się na brak apetytu. My, jego rodzice, nigdy nie chorowaliśmy na piersi; w naszej rodzinie w ogóle nie mieliśmy nikogo słabego na piersi.
 Jedną z naszych dobrze znanych osób, w związku z zażywaniem Kapsulek smolowych Guyota, wy-
 leczyła się, proszę o przysłanie mi jednego flakonu tego środka”.
 Podpisano: Marja Desnoix, 125, ulica Sewrska w Paryżu.
 Aptekarz, do którego ten list był pisany 19 października 1896 roku, natychmiast wysłał żądany flakon.
 Po upływie kilku tygodni pani Desnoix znowu do niego napisała co następuje: „D. 21 listo-
 pada 1896 r.—Panie Guyot, skoro zaczął mój syn przyjmować nadesłane Kapsułki smolowe Guyota, nietylko, że przy kaszlu nie wydzielał już flegmy z żółcią, ale wkrótce zupełnie przestał kasłać. Zaczęły mu wracać siły i po zażywaniu jeszcze jak-
 iś czas tego wspomnianego le-
 karstwa w bardzo krótkim cza-
 sie zupełnie wyzdrowiał.
 Przesyłam Panu moją naj-
 szerszą wdzięczność, całą mo-
 je życie będę obowiązywać, gdyż
 zaczynałam o zdrowiu mojego
 syna być bardzo niespokojną, a
 potrzebując od dobrego zdrowia
 przy ciężkim zawodzie, pozwala-
 jącej mu zapracować na środki do
 życia.
 Z największą przyjemnością
 daję zezwolenie na ogłoszenie
 niniejszego listu, a to tem che-
 tniej, że nie wiem w jaki sposób
 wydzielić się i jak najgorzej
 polecać będą ten cudowny śro-
 dek wszystkim, cierpiącym na
 organy oddechowe i choroby pier-
 sionki”. Podpisana: Marja De-
 snoix.

Wystarczy zażywać po 2 lub 3 Kapsułki smolowe Guyota po każdym jedzeniu, aby w krótkim czasie wyleczyć się zupełnie od cierpienia, wywołanych przez naj-
 silniejsze przeziębienie, a nawet od zapalenia płuc. Bywają na-
 wet wypadki, że uzdrowienie na-
 stąpiło u osób, u których już by-
 ły rozwinięte w wysokim stopniu
 suchoty, że zaś, jak wiadomo,
 smola zapobiega rozwijaniu się
 jaskrzyk w płucach i zabija te
 szkodliwe mikroby, więc jest rze-
 czką naturalną, że jest ona skutec-
 zną.
 Najlepiej przeziębienie, jeżeli
 się je zaniedba z wielką łatwością
 zamienia się w zapalenie płuc.
 Dla tego należy już z samego
 początku zalecać chorym, aby
 w samym zarodku choroby za-
 żywali Kapsułki smolowe Guyota.
 Kapsułki smolowe Guyota przy-
 rzadzają się ze smoly wydobywanej
 ze Sosen specjalnych w Norwe-
 gii, — w sposób szczególny i
 wskazany przez samego wynal-
 zcę Guyota, — właśnie temu
 należy przypisać ten fakt, że
 tylko one jedynie mają absolut-
 nie własności lecznicze, wszyst-
 kie zaś inne podobne nie
 mają wcale tych dobroczyn-
 nych własności. — Kapsułki są
 zupełnie okrągłe, wielkości gro-
 chu i z największą łatwością
 dają się polkać, zwłaszcza, je-
 śli się popije nieco wody; znaj-
 dują się w sprzedaży we wszyst-
 kich pierwszorzędnych aptekach.
 W razie gdyby proponowano
 jakiegokolwiek inne podobne do
 kapsułki, mające podobieństwo do
 prawdziwych Kapsulek Guyota,
 to należy wrecz odmówić przy-
 jęcia, gdyż tacy sprzedawcy
 szukają własnej korzyści, a nie
 dobra chorych.
 Konieczne trzeba wymagać i na-
 legać na to, aby otrzymać praw-
 dziwe Kapsułki smolowe Guyota,
 dla pewności i uniknięcia pomył-
 ki należy uważać na etykiety,
 znajdujące się na flakonach; na
 prawdziwych Kapsułkach Guyota
 imię wynalazcy Guyot jest wy-
 drukowane małym — tustem
 czerwonkami, a podpis jego jest
 umieszczony w trzech kolorach:
 lilijowym, zielonym i czerwonym
 na poprzek etykiety, na której
 również znajduje się adres Labo-
 ratorium, *Dom Handlowy L. Frère,*
ulica Jacob 19 w Erywli. O-
 prócz tego należy pamiętać, że
 prawdziwe Kapsułki Guyota nie
 są czarne tylko zupełnie białe, że
 na każdej Kapsułce znajduje się
 podpis Guyota.
 Cena prawdziwych Kapsulek
 Guyota wynosi 1 rubel 25 kop.
 za flakon.
 Koszt leczenia się kapsułka-
 mi wypadła mniej, niż 5 kop. dzien-
 nie, daję pewność uzdrowienia.
 Kapsułki smolowe Guyota znaj-
 dują się w sprzedaży we wszyst-
 kich pierwszorzędnych aptekach
 i składach aptecznych.

**FABRYKA
KAS OGNIOTRWAŁYCH
LEON GILL i S-ka.**
Warszawa, Dobra 12, tel 134-83.
Wielki wybór kas specjalnie dla
 instytucji pożyczk.-oszczędności-
 wych, kościołów itp., szafkowe i do
 wmurowania. Spec. nowowny.
 przędzy alarmującej, zatwierdz.
 przez Ministerjum. 1026

Do dużego osobnego majątku
 z gorzelnią w gubernii Wileń-
 skiej potrzebny jest od 1-go lipca
 r. b. doświadczony admini-
 strator-rolnik dokładnie ob-
 znajomy z miejscowymi wa-
 runkami. Kandydat na powyż-
 szą posadę powinien posiadać
 strzeżony życiorys, oraz kopje
 swych swych świadectw pod a-
 dresem: Tomaszów-Lubelski, Tar-
 natatka, Głizycki. 20108

**Do sprzedania DOMY
i działki ZIEMI**
na Antokolu № 118,
u **M. SYRWIDA.** 19643

**SKLEP OWOCOWY,
cukierniowy i gastronomiczny**
M. SZERA,
Wilno, pr. Ś-to Jerski № 7, tel. 208;
ul. Wielka, obok księgarni Za-
wadzkiego, telef. 576.
Otrzymano duży wybór
rozmaitych gatunków

JAJEK wielkanocnych
od 5 k. do 25 rb. sztuka.
Codziennie otrzymujemy całe wago-
ny świętych **POMARANCZY**
od 20 kop. dzies., duże cytryny
30 k. dzies., świeże winogrona
Malaga od 35 k. za funt. 20387

Z kapitałem
100000 do 150000 rb.
poszukuje majątku ziem-
skiego. 13510
Adres: Julian Krewar, Wilno,
Gubernatorska 10, telef. 890.

DO WTORKU SPRZEDAJĘ
rozma-
ite starożytności.
New-York № 3. 21364

OBOWIE Eleganckie
można otrzymać tylko
u **T. GAWROŃSKIEGO**
prosp. Ś-to Jerski № 4. 21364

PLACE przy prospekcie
tania. Dowiedzieć się w biurze
„Budowniczy”, ul. Wileńska 31
m. 2, od 5 do 7 wien. 18908

Rb. 1250 **WIELKIE ZNIŻENIE CENY**
za całość 29 powieści (78 tomów) rb. 12.50, w opr. w p. ang. rb. 19 **Rb. 19** W OPRAWIE

JÓZEF IGNACY KRASZEWSKI
POWIEŚCI HISTORYCZNE 78 tomów

29 powieści **Obejmujące DZIEJE POLSKI**
od początku do końca epoki Sasów.

Stara Baśń, 3 tomy.	Historja o Petru Właście, 2 tomy.	Król chłopów, 4 tomy.	Banita, 3 tomy.
Lubonie, 2 tomy.	Stach z Konar, 4 tomy.	Biały księż, 3 tomy.	Bajbuza, 3 tomy.
Bracia Zmartwychwstańcy, 3 tomy.	Waligóra, 3 tomy.	Semko, 3 tomy.	Na królewskim dworze.
Masław, 2 tomy.	Syn Jazdona, 3 tomy.	Matka królów, 2 tomy.	Boży gniew, 3 tomy.
Boleszyce, 2 tomy.	Pogrobek, 2 tomy.	Strzemięczyk, 2 tomy.	Piast (Michał Korybut),
Królewscy synowie, 4 tomy.	Kraków za Łoktka, 2 tomy.	Jaszo Orfan, 4 tomy.	Notatki Polanowskiego
	Jelita, 2 tomy.	Dwie królowe, 3 tomy.	Za Sasów, 2 tomy.
		Infantka, 3 tomy.	Saskie ostatki, 2 tomy.

Pragnąc uprzystępnić w roku jubileuszowym nabycie tego cennego, olbrzymiego cyklu, niżej podpisana Księgarnia obniża dotychczasową cenę 29 powieści, zawartych w 78 tomach, (z rb. 18) na **rb. 12 kop. 50**, w oprawie (z rb. 33) na **rb. 19**.
 W celu zaś tem większego spopularyzowania Powieści z Dziejów Ojczyzny, Księgarnia ułatwia nabycie ich, rozkładając na 12 rat po **rb. 1 kop. 10**, w oprawie po **rb. 1 kop. 65**.
 Przy każdej racie otrzymuje się 2 lub 3 powieści (5 do 7 tomów), przy ostatniej 5 powieści (11 tomów).
 Cena poprzednia . . . rb. 18.— Tomy pojedyncze po kop. 20. Przesyłka pocztowa stosownie do odległości. **Prospekt szczegółowy na żądanie bezpł.**
 W oprawie cena dawna . . . 33.— (W prenumeracie po 16 kop.)

W OPRAWIE Rb. 19 **CENA ZNIŻONA NA ROK 1912.**
Po upływie roku 1912 powróci dawniejsza cena (Rb. 18).

Księgarnia M. ARCTA w Warszawie, Nowy Świat 59 **Rb. 1250**

WYSTAWA
najnowszych maszyn i narzędzi rolniczych, jaką urząd-
 zili w wielkiej hali, przy ul. Miodowej 4 w Warsza-
 wie, oraz w SKŁADZIE WILEŃSKIEGO ODDZIAŁU,
 znakomicie ułatwia rolnikom wybór potrzebnej na sezon
 wiosenny maszyny czy narzędzia.
 Obejrzenie nie kosztuje, a opłaci się z pewnością.

NAJNOWSZE MODELE PŁUGÓW SACKA
Jedno, 2, 3 i 4-skitowych z pogł-
 biaczami Bipparta. Kółka hermetyczne.
 Ołbrzymi wybór do wszelkich celów

Siewniki rzędowe
radełkowe i TALERZOWE,
a także rzutowe SACKA

znakomite, świeżo ulepszone maszyny, uznane za najdo-
 kładniejsze, najtrwalsze i najłatwiejsze w użyciu.

Kultywatory sprzężone „Słazak”
własnego wyrobu, odznaczone wieloma złotymi medalami.
0 i 5 zębów. 6527

Brony sprzężone Wooda.
Brony polowe, łukowe, talerzowe.
Walce. Ugniatacze Campbella.
Opisy i cenniki na żądanie darmo.

Towarzystwo Akcyjne
Tadysz Kowalski i A. Trylski
WILNO, Ś-to Jerska 32. WARSZAWA, Miodowa 4.

Potrzebny lokal
na leżnicę dla zwierząt, składający się z dużej workowni
 na 4 konie i mieszkania dla służby z 2 pokoi i kuch-
 ni. Oferty ze wskazaniem adresu i ceny nadsyłać do Zarządu
 bernajnego (plac Katedralny) na imię Inspektora
 rybnego.

SÓL LECZNICZA
ARTISAL
Wielki, Najsłodszy środek przy chorobach żołądka, kiszek, wątroby i żółciowych przewodów, przy chorobach nerek i pęcherza, przy podagrze i chorobach cukrowej. Sprzedaw. w aptekach i pierwszorzędnych składach aptecznych. 18199

Drukarnia
JÓZEFA ZAWADZKIEGO
w WILNIE.
PRZYJMUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRESIE
OO DRUKARSTWA WCHODZĄCE. OO

Po przeglądzie MÓD
w PARYŻU
EMILIA RYDZIŃSKA
przyjmuje obstarunki na DAM-
SKIE KOSTJUMY I SUKNIE.
Ceny przystępne. Wykonanie
podług najnowszych modeli.
Ś-to Michalski zaul. № 12. 21198

OGŁOSZENIA DROBNE.
—
Nauka i wychowanie.
Nauczycielka praktyczna przy szkole 8 lat, daje korepetycje i przygotowuje dzieci do maturalnych klas średnich zakładów naukow. Wielka, hotel Metropol, w domu od 5-8 Słopian. Zgodzi się na wyjazd. 21236

Kupno i sprzedaż.
Byki Szwycar 1 i 2-letnie sprze-
daje m. Teresów, p. Dunłowice, gubern. Wileńska. 19038

Do sprzedania zaraz ro-
czny knur wielkiej białej rasy angielskiej, poczta Nowojelina Grodz.
gub., majątek Rohotna. 20942

Jęczmień 2-rzędowy Han-
drowski po 250 pud oraz pier-
wszy oświe Sfalof po 1.60 pud
sprzedaje Skład Wileńskiego
Towarzystwa Rolniczego. 19953

Interesa hand. i majątk.
Do sprzedania pańska rezyden-
cja nad brzegiem Wilni, na An-
tokolu, wprost kościoła. Wła-
dność: Wileńska 47 m. 4. — Pe-
żarski. 21363

Kupię majątek, gotówką do
100,000 rubli. Adres do
10 kwietnia: Wilno, hotel Świę-
tojerski, Leon Kuczyński; po 10
kwietnia: poczta Wyzna w Mińsk
gub. Słuckiego powiatu, majątek
Lutowice. 18933

Plac bardzo tanio sprzedam,
śródmieście. Wilno, Do-
broczyński 2A, Szmidt. 20851

Posady i prace.
a) Poszukiwani
Gorzelany z chlubnymi swia-
decztwami, poszukuje posady od
lipca. Oferty: Lubie, Krochmal-
nia i Syropiarnia, Iwanskiemu,
dla Gorzelanego. 259

Leśniczego posady poszu-
kiuje korniarz, lat 30. Ukończył Wsze-
stwie kursa szkoły przyrodniczej,
kilkuletnia praktyka i samodziel-
na służba w lasach Królestwa i
Litwy. — Gruntowna znajomość
kultur, szkolek, eksploatacji lasu
i prowadzenia tartaków. Wileń-
skie Biuro Techniczne, Święto-
jerska 5, dla M. B. 20532

Posrednictwo
mierz Szmidt, Wilno, Dobro-
czyński 2A: kupno, sprzedaż
i lokata kapitałów. Warunki
stepne.

Szwec Krzyżanowski
brzozińska 8.
wielki wybór obuwia, wyko-
nane podług najnowszych
specjalistów.

Tanio meble tylko u
Judeckiego i S-ki
spekt Ś-to Jerski 21.

Przeciw kaszlowi i chrypcy lekarze polecają
FAY'A
Prawdziwe Sodeńskie Mineralne Pastyłki.
Żądać we wszystkich aptekach i składach aptecz-
nych. 719

PURGEN
IDEALNY
ŚRODEK PRZECYSZCZAJĄCY
DLA DOROSŁYCH I DZIECI

Bezwartościową imitacją i fałszywkami zawierają te wszystkie pu-
 delka, które nie są zaopatrzone w niebieską banderolę z rosyjskiej
 napisem oraz u dołu na pokrywce pudełka nie mają zamieszczonej
 firmy: Dr. Bayer & Tarsa, Budapest. Pudełko 65 k., we wszystk. apt.